



医药产业:新融合新技术新发展

2016年是“十三五医改规划”开篇之年,也是医药行业“变革”之年。伴随着国际竞争的日益加剧,国家把新药研发及科技医疗项目作为重点扶持发展对象,建立优先审评绿色通道以加速新药新技术的问世。在政策的支持下发展创新合作模式,国内医药产业迎来新投资新融合新技术浪潮,使我国医药产业与创新发展步入了国际轨道。

医药行业研发实力悄然增强,逐步迈向新台阶。据数据统计,2016年国内药物新增42家研发机构,占全球药物研发机构比例由2015年3%上升至4%;仿制药产品

大举走出国门,近年获FDA批准的国产仿制药数量维持在10个以上且有上升趋势。2015年CFDA批准2000余项临床试验(除去BE试验,2014年不到1000项),其中以化药居多但生物制品仍有增长趋势。重大新药创制财政支持加上优先审评审批系列制度、MAH试点,国内药物创新环境渐成,新药不断涌现。

国药控股董事长魏玉林在2016亚洲产业与资本峰会上接受记者采访时说:“2016年甚至在2017年对于整个医疗、医药行业来看,是一个变革之年。医药、医疗

行业近几年整个生态环境发生了非常大的变化。中央政府一系列的政策接二连三出台,比如说两票制、一票制,税制改革、分级诊疗、零差率、医保结算价……从来没有过的变化,在影响和困扰这个行业,也逼迫这个行业在思考,应该如何变化。除此以外,以互联网+技术为基因的整个商业模式、供应链,包括整个生态服务方式,都在发生深刻变化。我们国家的资本,大量的资本都在涌入这个行业。整个医药行业正孕育着变革。”

(周梦)

【龙头】

行业主力企业2016年布局

养老产业持续升温成投资热点;大数据背景下移动医疗风行,基因测序呈现高新姿态

本报记者 周梦

2016年我国医药行业动作不断,政策不断。而在医疗政策改革的推动下,我国医药产业的发展正步入规范的快车道。近日,中国医药工业信息中心咨询总监兼首席咨询师卢敏丽指出我国医药行业在2017年将完成更有质量的成长。卢敏丽表示,我国医药市场的布局正紧跟政策变化、社会发展进行调整。但就当下企业发展状况来说,多家药企紧跟时代“潮流”,不仅进行产业链的布局,更整合资源进行“大平台”的构建。

药企竞相实施创新驱动

天津医药集团实施创新驱动,坚持自主创新、引进消化吸收、产学研相结合的研发思路,形成了以1个国家级药物研发机构——天津药物研究院、2个国家级企业技术中心、18个市级企业技术中心组成的科技创新体系,培育了一支由工程院院士领衔、各学科带头人齐备、高素质人才云集的科技研发队伍,构建了开发一代、生产一代、储备一代、预研一代的科技创新梯次发展格局,科研实力持续增强。站在新起点,实现新跨越。

除了天津医药集团外,步长制药将新药研发作为企业生存的一处“命门”。至今,步长制药已有23年发展,每

年拿出销售收入的3%作为科研资金。现阶段,步长制药拥有专利200余项,在研项目180项。现阶段,步长制药坚持“储备一代、研发一代、构思一代”的新药研发战略,重点围绕心脑血管、妇科、糖尿病、恶性肿瘤、消化系统和呼吸系统等大病种进行科研部署,不断加大新药研发布局。

中医药企业 积极整合产业链

康美药业股份有限公司是国内率先把互联网布局中医药全产业链,以中药饮片生产为核心,全面打造“大健康+大平台+大数据+大服务”体系的中医药全产业链精准服务型“互联网+”大型上市公司,国家高新技术企业。

康美药业构建了由网络医院、智慧药房、智慧养老、健康管理、第三方支付和健康保险、社区健康、智慧养生等组成的互联网大健康平台,被列为新国家中医药信息化医疗试点单位,获批国家网络医院资质,推动多项国家和地方政府试点工程,取得了可喜的经济和社会效益。12月23日,康美药业首家健康屋——康美人生健康屋在深圳星河丹堤社区开业。这是康美药业“互联网+医疗”又一重要落地举措。

跟康美药业相比,天士力控股集团有限公司则是以生物医药产业为核心,

坚持走中药国际化之路,为此天士力确立了“三步走”的战略:第一步“走出去”,体现中国企业的胆量和创新精神;第二步“走进去”,突破技术瓶颈,与国际技术标准接轨,达到发达国家药政机构的审批要求,改变中药只能作保健品或食品添加剂的尴尬,真正获得“国际药品”身份;第三步“走上去”,提升技术水平、走上高端市场、打造国际品牌、推动文化融合。

借移动医疗“东风” 布局平台建设

受益于稳定的发展战略及近年来持续完善的运营体系,上海医药是国内为数不多在医药产品和分销市场均居领先地位的医药上市公司。上海医药拥有丰富的国内线上和线下渠道资源,在去年3月份投资设立电商公司“上药云健康”,融通线上解决方案和线下零售资源,打造“线上电商平台,线下三层网络”的新型商业模式布局。

在平台建设方面,春雨医生可谓领军。据春雨医生相关负责人介绍,作为全国最大的在线问诊平台,与以三星为代表的手机硬件合作是春雨医生重要的合作方向之一,除了手机涉及更广泛的用户群体、能为APP带来可观的用户量与使用量外,还能够在一定程度上满足移动医疗的硬件需求,帮助移动医疗

发挥作用。

博奥生物集团有限公司暨生物芯片北京国家工程研究中心,拥有健康科学、转化医学、工程转化、转化生物信息、健康技术等五大研究院,是国内生物芯片标准化制定单位、中国生物芯片领军企业。该公司入渝布局的博奥生物重庆产业基地及健康管理服务中心、技术研发平台中心,包括颐和产业化基地项目、新景产业化基地项目、重庆研发中心项目等。整个项目总投资4亿元,预计2020年产值可达12亿元,累计实现税收1.34亿元。项目内容包括化学发光和流式细胞检测系统研发生产销售、调理类产品和移动穿戴类产品研发生产销售、慢病管理服务、前沿技术研发、食品药品检验服务等。

就在上个月第十一届国际基因组学大会上,华大基因、阿里云、英特尔联合发布了新版BGIOnline。三方一致同意进一步深化合作,扩大一体化精准医疗平台的建设,实现从平台到应用的落地。华大股份执行总裁尹烨表示:“新的生命经济时代已经扑面而来,随着华大基因研制的国产临床级测序仪bgiseq-500等一系列仪器不断走向成熟,我们即将迎来以基因数据为代表的生命大数据的井喷。跟阿里、英特尔等战略合作伙伴在一起,就是要准备好分析和理解生命大数据的基础设施,迎接这一天的到来。”

【记录】

2016大事记

1月19日,一段“女子怒斥号贩子”的视频在网上热传。视频中,一东北口音女子在医院大厅怒斥“黄牛”将300元的挂号费炒到4500元,称医院人员与“黄牛”里应外合。女子声嘶力竭的怒斥和泪水,无疑戳中了大多数网民的泪点和痛点。

2月6日,北京市卫计委推出打击“号贩子”的八条措施,包括实行非急诊全面预约挂号、推出知名专家团队服务模式、取消医生个人手工加号条、落实“实名制”挂号等。

3月,科技部公布了“精准医学研究”国家重点专项,精准医学研究上升到国家战略高度。相比传统诊疗手段,精准医疗具有精准性和便捷性。

3月18日,一则标题为《上亿元疫苗未冷藏流入18省份 专家:这是杀人》的新闻,让2015年4月就被警方破获、2016年2月初被披露的济南“涉案5.7亿非法疫苗案”再次成为舆论焦点,并引发社会对接种疫苗的恐慌。

4月8日,凤凰医疗正式对外公布,将以37.22亿元向华润医疗收购Ample Mighty之全部股权,并计划以每股8.04元向华润医疗发行4.63亿股新股作为支付收购。随后,凤凰医疗再放大招,公布中信医疗入股凤凰医疗,占股比例不低于13.54%,成为华润凤凰第二大机构股东。这是一场医疗管理公司和医疗投资社会资本联手的整合好戏。

4月12日,一位叫魏则西的青年,在21岁正青春的年纪上,因患恶性肿瘤不幸去世。他生前在网络对就医经历的控诉被媒介发现,演变成了一场关于“百度竞价排名”“军队医院科室承包”“莆田系医院过度宣传和治疗”的舆论风暴。

4月26日,国家卫计委下发关于《深化医药卫生体制改革2016年重点工作任务》的通知,部署了全面深化公立医院改革、加快推进分级诊疗制度建设等医改工作任务。

8月,国家中医药管理局关于印发中医药发展“十三五”规划的通知。要求按照《中医药发展“十三五”规划》部署和要求,推动中医药振兴发展。自此,中医药发展“十三五”规划正式出台。

8月19日,国家卫生计生委官网公布《关于推进分级诊疗试点工作的通知》。相比以前出台的推进分级诊疗文件,这次最大的亮点在于确定了270个试点城市名单(北京市等4个直辖市、石家庄市等266个地级市),以及2016年重点工作。

10月,中共中央、国务院印发了《“健康中国2030”规划纲要》,推进健康中国建设。

(周梦根据公开资料整理)

药生产车间,拥有7个国药准字号药品、6个健字号保健食品以及多项专利技术。

唐明药业集团总经理薛晋峰在接受《中国企业报》记者采访时说:“唐明药业集团自身的发展主要依托宁夏得天独厚的地域环境优势与道地的天然中药材资源优势,长期致力于药材种植、中药提取、化学原料药合成、口服固体制剂、保健品生产及植物天然有效成分的萃取加工。”

布局中药产业链

由于唐明药业以中药材种植、提取、生产加工为核心,因而着重的“发力点”放在了布局中医药产业链上。

据薛晋峰介绍,集团致力于响应国家倡导的循环经济产业链和清洁生产的要求,优化产品结构,依托区域资源优势,建设具有西部影响力的生物制药、保健品产业基地。借助宁夏的中药材种植和区域资源优势,重点发展了沙棘、葡萄、枸杞、钙果等独具区域特色的保健食品(食品)、饮品系列产品和以宁夏道地中药材为原料,加工制作的中药饮片及其中成药、医药中间体等产品系列。在宁夏特色药用植物资源上“独辟蹊径”,进行宁夏特色药用植物资源的开发及产业

化示范,研发具有区域特色鲜明、疗效确切、市场需求持续增量的天然药物,实现原料药、仿制药和新药研发的齐头并进。

“之后,我们的目标是达到国际一流中药提取、保健食品开发、中药种植园区的建设标准,实现从基础研究、技术研发、产业化与规模化的跨越式发展,从而形成完整的中药产业链体系和保健品产业集群。稳步拓宽保健食品、食品、饮品市场占有率,大力发展以科技为先导,以生产为基础,以流通为支撑的大型药业集团。”薛晋峰说。

打造大健康产业集团

企业发展离不开科技创新,薛晋峰告诉记者,集团在加强与中科院生物技术研究所、中科院药物研究所、北京协和医院、山西农业大学、山西傅山研究会、山西医科大学药物研究所、宁夏大学天然药物研究中心、宁夏医科大学药学院、宁夏农科院枸杞研究中心、宁夏农学院等科研机构的合作上从未放松脚步,在人才培养、项目合作等方面也是“不遗余力”。

9月20日,美国American Health Group, LLP公司董事长兼CEO Jimmy

Wang博士一行四人到集团下属宁夏唐明超临界萃取有限公司进行商务考察,双方就“以唐明现有世界先进的超临界CO₂萃取设备生产健康油脂的长期合作”达成了战略意向,并联合加快推进超临界CO₂萃取的健康油在美国市场的推广工作。

9月23日下午,苏州绿叶集团总裁胡笑勃一行五人也到唐明药业进行考察,集团王月明董事长及唐明高管出席并参与了主题交流。王月明董事长说:希望依托大西北得天独厚的地域与天然植物优势,结合唐明先进的超临界CO₂萃取技术,借力苏州绿叶优秀的直销渠道,共同磋商探讨在产品与战略方面的合作模式。

谈起10月份出台的《健康中国2030》规划纲要,薛晋峰表示,未来,唐明药业集团将依托“一带一路”倡议和“健康中国”的国家战略,锁定“精准预防、产融结合”的发展战略,通过“产业+资本+互联网+”的运营模式,开启企业产业转型升级之路。率先以保健品与高端健康食用油占领市场,布局中药提取、保健食品、药妆美业、金融资本四大产业链及“创新药、仿制药”及精准医疗的研发与应用,借力大健康产业的趋势红利,打造西北地区百亿级产融结合的大健康产业集团。